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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
SZERKESZTŐSÉG:

#sengráé, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét 
illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:
Csoagrad, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hir­

detmények intézendők.

fii
Felelős szerkesztő és kisdó : 

id S Z 1 L B E R J Ä N 0 S.

ELŐFIZETÉSI AR:
Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 

2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakért 
vesz fel a kiadóhivatal.

Fizet-e Csongrád.
Hajdúm egye ismeretes határozata 

után nyomban tudomást vettünk a 
hírlapok hasábjairól Kunfélegyháza város 
ama hazafias határozatáról, melylyel 
megtiltja az önként felajánlott állami 
adóknak a városi adópénztár által 
történendő elfogadását.

Csakhamar sorra következtek ez­
után a városok, községek, melyek ha­
sonló eljárást láttak üdvösnek.

Végre Csongrád képviselőtestülete 
is öntudatra ébredt s követve a többi 
hazafias városok példáját a f. hó 14-én 
tartott közgyűlés alkalmával megtagadta 
az állami adók befizetését, illetve 
határozattá emelte ifj. Szabados József 
és társai oly értelmű indítványát, mely 
eltiltja az adókezeiőséget az önként 
felajánlott állami adók felvételétől.

Hazafiságtól áthatott szavakban 
keltek az ífj. Szabados József és tár­
sai által benyújtott indítvány védelmére 
Dr. Nagy Sándor' és Réti Ferencz 
községi képviselők.

Sohlya Gyula főjegyző az indít­
vány mellőzésére kérte a képviselő 
testületet, mivel úgymond ezidöszerint 
Csongrád népe abba a kedvező hely­
zetbe van, hogy az adókat képes fi­

zetni minden nagyobb megerőltetés 
nélkül.

A képvisélö testület azonban nem 
kívánta mellőzni ifj. Szabados József 
és társai indítványát s így az elrendelt 
névszerinti szavazásnak az lett az 
eredménye, hogy 28 szavazattal 1 
szavazat ellenében elhatározta a kép­
viselő testület, hogy Csongrád népe 
nem fizet állami adót.

A képviselő testület eme hazafias 
határozatával tamijeiét adta hazafias 
gondolkozásának s az utóbbi időkben 
oly sokszor hazafiad an Sággal vádolt 
városunk jó hírnevének is üdvös szol­
gálatokat tett s megbélyegzett vá­
rosunk hazafiságát mindenki előtt be­
bizonyította.

Hogy pedig Csongrád népe mind­
ennek daczára nem jut abba a ked­
vező helyzetbe, hogy az ex-lex ideje 
alatt sem fizet adót, annak egy haza­
fias (?) lapszerkesztő, Fekete Lajos 
községi képviselő oka, a ki a képviselő 
testület f. hó 14-én hozott határozatát 
megfelebbezte.
Csongrád népe tehát csak fizet adót 
az ex-lex ideje alatt is, mert meg 
meg szokta, hogy űzessen.

= Sek az aspiráns. A megyei kép­
viselők választása idején sok az aspiráns a 
megyebizottsági tagságra, de mikor el kell 
látogatni a megyére, hogy részt vegyen a 
megyebizottsági tag a megyegyülésen, akkor 
lelohadnak a kedélyek s a megválasztott 
megyei képviselők legtöbbje azt tartja, elin­
tézik a megyén ezt vagy azt a tárgyat nél­
külem is. És igaza van a megválasztott 
megyebizottsági tag urnák, mert ott el is 
intéznek bármily kényes ügyet, csak hogy 
nem úgy intézik el, mint ahogy azt a nép 
érdeke kívánja, hanem úgy, hogy a klikk 
érdekek csorbát ne szenvedjenek. A legutóbbi 
megyegyülésen is nagyon gyér számban 
vonultak fel a csongrádi megyebizottsági 
tagok, minek oszt meg lett az a sajnálatos 
eredménye, hogy a megyegyülés elé terjesz­
tett indítvány, mely az állami adók megtaga­
dásáról szóit, szépen elbukott 5, mond öt 

szóval. El lett tehát intézve az ügy, 
csakhogy a pákulíczok szájaize szerint.

Török sorsjegyek.
A külföldi sorsjegyek forgalmát 

Magyarországon csak 1889. óta tilal­
mazták. Ezen időpontig Magyarorszá­
gon szabad vásárja volt mindenféle 
külföldi sorsjegyeknek, a mennyiben 
azok közkölcsönök és nem pénzkisor-

Sffllíl EBEM UKW

A sár.
IRTA : BRESZTÓTZY ERNŐ.

A gránitkoczkás, hosszú utcza végen 
Leáldozóba volt a nap 
Haló sugára dús arany virággal 
Hintette végig a sarat.

Követ-sarat aranyra változtatta,
A gyenge búcsúzó sugár,
Amint letűnt a nap s kihalt a fénye; 
Hiába, sár maradt a sár.

Pekry uram leányai.
Elbeszélés a kurucz időkből.

Irta: Dr. Antalffy Endre

Pekry uram vöröslibériás kuruczait 
jócska ideje csak a túlzott jóakarat nevez­
hette vörös liberiásoknak. Szürke volt bizony 
az ő libériájuk, mint a labanczkopönyeg. 
Eső, hó úgy kiáztatta színét, mintha fejtős 
vászon lett volna s nem karmazsin szinti 
pozsonyi posztó. Az igaz, hogy helyenkint 
látni lehetett egyen-egyen pirosfoltokat, de

I azt labancvér ejtette rajta vagy egri bikavér,
; melynek anno Domini 1709 cseppet sem 
i voltak szűkében.
I A beszterczei hegyekfelé kanyarodik az 
I ezered, s nézvén a hegyeket egynéhány nemes 
i urfi sóhajtozik sűrűn és nagyokat. Zsibay az 
i ezred legvénebb kurucz a nem is állja meg 
! szó nélkül. Hát mért sóhajtoztok úgy fiuk,
! mint a lyukas czigány fúvó ? Szentucse a 
I kigyelmetekéhez képest piros rózsa a meg­

szeppent labancz ábrázat. A nemes urfiak 
kicsit összenéztek, mintha szégyeiték volna 
a dolgot, de aztán csak ismét erőt vett raj­
tuk a katya keserűség.

Az öreg Zsibay évődött megettük. Ej 
de kár, hogy Beszterczén nincsen szélmalom. 
Forogja az még az urfiak sürü sóhajtásától 
is. Ha csak csupa szélmalom volna ott káplár 
uram — szólal meg az egyik karcsú, nyúlánk 
nemes urfi Iialóczy Domokos — de egyébb 
a mi bajunk. Látja kigyelmed azt a veres 
tornyot, ott ni, most bukkant ki a hegyek 
megül. Látom há Pekry uram annak a gaz­
dája. Igen, de tudja meg kigyelmed vén 

i labancz nyúzó, hogy a Pekry generalis uram 
hat lánya lakik benne. Muskátlis az ablaka, 
mintha ide látnám. (Ezt a megjegyzést csak 
úgy lassan, a foga közt Sebők Pali tette, 

I kit rigmusok szorgalmas Írása és danolása 
miatt ponált szekundába a sárospataki főis­
kola nagytiszteletü latin profeszora Ankay 
János uram.) A |vén Zsibay tette magát,

mintha nem értené a Nalóczy szavait. Aztán 
mi van abban, ha a generális ur hat leánya 
lakik benne ? De már erre felforrtyant a 
nemes urfiak egész szomorú glédája. Kemény 
László vette át a magyarázást.

Mi ? Hát az, hogy én négyhéttel ezelőtt 
Székesfehérvárt vettem magamra az utolsó 
változót. Erre mindenkiből kifakadt a rejte­
getett bánat. Az én libériámon panaszola, 
hogy szinte sirt belé a leány arczu Pánffy 
Pista — akkora feslés van, hogy a tordai 
hasadék csak himlőhely hozzá képest.

— És tudja kigyelmed, hogy nekem 
még ezen a héten a föld fenekiből asszonyt 
kell teremtenem, — pattogott rá Kerné ly 
László, csak a végit mondta valami mosolygó 
elbágyulással. Nekem az aratásra asszony 
kell a házhoz, ki megszámodoltassa a tiszt­
tartóimat, ha addigra meg nem állapodik, a 
nimettel fejedelem urunk. Zsibay káplár 
megint csak akadékoskodni akart, de ugyan 
abban a pillanatban^ oda ugrott mellé Irinyo, 
a Pekry generalis uram nemes ordanancza, 
hogy hát a generális uram szólítja Zsibait. 
Zsibay megsodorván bajuszszát, hegyes török 
sarkantyújával megszorította a lovát s aztán 
mint a szél, előre termett. A nemes urfiak 
magúkban maradtak, hát szabadabban vett 
köztük folyást a beszéd. Hát mi lesz fiuk 
kérdezte a többiekhez fordulva Bánffy Pista. 
Én ... én inkább megnyuzatom magamat,
de mégsem állok igy ő kegyelmeik elé.
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solás jellegével bírtak. Az 1889. évi 
úgynevezett sorsjegytörvény óta csak 
a 100 frankos szerb sorsjegy és az 
olasz vöröskeresztsorsjegy vannak a 
külföldi sorsjegyek közül megengedve. 
Az osztrák sorsjegyektől eltekintve, 
amelyek forgalma szintén engedélyezve 
van azokra a darabokra nézve a melyek 
1889. ápr. havában Budapesten az 
illetékszabási hivatalnál lebélyegezve 
lettek, más külföldi sorsjegyek forgalma 
Magyarországon tilos külföldi sors­
jegyeket eladni, megvenni, zálogba 
tenni sőt még ajándékozni is.

így van ez a török sorsjegyekkel 
is, a melyekből pedig a hetvenes évek 
elején igen sokat adtak el Magyar- 
országon bécsi és budapesti bankárok. 
Minden második hónapban volt a sors­
jegyeknek húzása, a mely aranyban 
600,000 és 300,000 frankos fönyere- 
ménynyel kecsegtetett. Ezenkívül 12 
arany frank kamat is járt évenkint 
minden sorsjegy után. De nem sokáig 
tartott a dicsőség. Mindössze 11 drb. 
szelvényt váltottak be. A 12. sz. szel­
vény kifizetésénél azonban a dolog 
megakadt és ettől egyetlen egy szel­
vényt sem váltottak be többé 1876-tól
1881 végéig még a nyereményeket sem 
fizették ki. Kimondták később, hogy 
jövőre a nyereményeket 58 százalékkal 
váltják be, ellenben az 1875-től 1881 
végéig kihúzott, nyereményeket utólag 
20 százalékkal váltották be. E szerint
1882 óta a töröksorsjegyeket éppen 
nem váltották be, a nyereményekre 
pedig a teljes összeg helyett csak 58 
százalékot fizettek ki.

Most ismét uj stádiumba lepett a 
török sorsjegyek ügye. 1882 óta a mai 
napig a nyereményekre, tekintet nélkül 
arra, hogy a legkisebb 400 frankos, 
vagy a ^ legnagyobb 600,000 frankos 
nyereményről volt-e szó, csak 58 szá­
zalékot fizettek ki, addig ezentúl és 
pedig már 1903. szeptember 1-től fogva 
a legkisebb nyereményeket 60 százalék­
kal váltják be, a legnagyobb nyere­
ményeket pedig teljes összegben. Mig 
tehát eddig a 300,000 frank helyett

csak 170,000 frankot kapott a szeren­
csés nyerő, ezúttal megkapja a teljes 
összeget. A legkisebb nyereménynél a 
változás nem jelentékeny, mert a be­
váltási érték 232 frankról csak 240 
frankra emelkedik.

A kamatok fizetéséről persze nin­
csen szó. Csupán annyi hallatszik, hogy 
a szelvényeket be akarják vonni s 
azokért valami csekély kárpótlást akar­
nak adni. Igen üdvös dolog volna 
tehát, ha a töröksorsjegy értéktelen 
szelvényeit bevonnák, mert ezzel egyen­
letesebbé válnék a sorsjegyek értéke, 
holott ma némely sorsjegy csaknem 
félannyit ér, mint a másik, az okból, 
mivel hiányzanak róla a szelvények.

ÚJDONSÁGOK.
— 100 éves forduló. Deák Ferencz a 

haza bölcsének születésének 100 évfordulóját 
ünnepelte f. hó 17-én a magyar nemzet. 
Nálunk a polgári fiúiskola iskolai ünnepélyt 
tartott ebből az alkalomból a középületekről 
pedig nemzeti trikolórok hirdették a haza 
bölcsének születésének 100 évfordulóját.

— Mégegyszer a záróra. Megemlékeztünk 
lapunk egyik előző számában arról, hogy 
egyes kapzsi kereskedők éppen nem respek­
tálják városunkban a törvényes zárórát s a 
helyett, hogy vasárnapokon 10 órakor be­
zárnák üzleteiket, még 11 óra után is áral­
ján: áruikat s a rendőr 4-szer 5-szőr is fel­
hívja egyik másik túlélelmes kereskedőt a 
»törvény nevében«, hogy zárjanak be, a ren­
dőri tekintély latbavetése azonban nem jár 
eredménynyel, mert ők árulnak tovább, mind­
addig, mig vevő mutatkozik. Hát nekünk 
semmi kifogásunk nem volna a záróra be 
nem tartása ellen, ha ezáltal egyes törvény- 
tisztelő kereskedők érzékenyen meg nem 
károsittatnának. Az osztó igazság pedig az, 
hogy egyforma arányban viselik kereskedőink 
az óriási közterheket, tehát mérjen a ható­
ság nekik egyforma mértékkel s ne engedjen 
egynémely kereskedőnek kiváltságokat. A ha­
tóság van hivatva a zárórák betartásának 
felügyeletével s elvárjuk, hogy ezt minden­
kivel szemben egyformán gyakorolja.

7" Ttízből — vízbe. A Berke-város egyik 
házikójában egyedül volt otthon f, hó 13 án a 72 
éves Mizere Mária. Az agg nő az udvaron 
levő sarkatlanon krumplit főzőtt, miközben 
a kicsapódó lángtól ruhája tüzet fogott. A 
szerencsétlen mielőtt megkísérelte volna é»ő 

! ruháját eloltani, fejvesztve futott az utczára,

Thdom én finyások a kicsikék, kinéznek a 
palotából. Már az igaz, Pekry uram is 
igen tartja magát. Táborban ugyan valódi 
kurucz, de mihelyt szőnyegre lép mindjárt 
elfogja a bécsi módi. Mintha magam előtt 
látnám azt a hat cserép virágot. Kemény 
László szólalt most meg. Márha cserépvirág 
bizony maradjon magának. Én már csak
ce[l6 nS^akÍtom a rózsáL Te - szólalt meg 
bebők Pali, — még megérem, hogy németül 
kell nekik tenni a szépet. En meg németül
csak két szót tudok. Abból is az egvik 
magyar. 6)
„ “Kaczagó hahota volt rá a felelet. 
Egymásközt most már kezdtek magukhoz 
térni a szepegő gyerekek. Hopp megvan - 
kiáltott bele a diskurzusba Teleki Gyuri — 
tudjátok mit. Legyünk mindnyájan betegek 
^ ha a rangjainkból kitelik egy tisztességes 
öltözet, hát az egyik maradjon egészségesnek 
s az végezze el az udvarlást a többiek 
helyett. Jól van, de én leszek az egészséges 
Nekem egy hét alatt a föld fenekiből is 
asszonyt kell teremteni, magyarázta meg­
győzőhangon Kemény László. Tudjátok az 
asszony, asszony, a gaz tiszttartók meg — 
tiszttartók. Tied a mentém — nagylelküs- 
ködött Bánffy Pista. Én a csizmámat adnám 
neked, ha nem volnának rosszabbak a tied-
kä «uSZÓ1í .Sebők Pali, alami tréfára 
készült nyitnia száját mikor sebes vágtatva 
ott terem Zsibay a káplár. Generális uram 
Ken a nemes hadnagy urfiiakat, hogy meg- i

útközben a levegő annyira élesztette a tüzet, 
hogy mire az utczára ért, már teljesen 
lángokban állt ruházata. Egy ott elhaladó 
férfi a vizzel telt árokba nyomta a szeren­
csétlent, hol persze nyomban megszűnt égni 
ruházata, de ekkor már oly súlyos égési se­
beket kapott, hogy ennek következtében f. 
hó 14-én kiszenvedett.

— Elbocsátott hldmester. Tm Mihály 
hidmester sok szabálytalanságot követett el 
a tiszai hajóhidnál. Odakölcsönözte a hajó- 
hidhoz tartozó felszereléseket egyeseknek s 
azok sok esetben odavesztek, a hidászokat 
elvonta teendőik végzésétől s azokat saját 
czéljaira használta fel mint napszámosokat 
stb. A hidmester ezen eljárását végre meg- 
sokalta az elöljáróság s elbocsátotta állá­
sából.

— Vörheny a szomszédban. A szom­
szédos Szentesen a vörheny fellépett s a kis 
gyermekek soraiban nagy pusztítást visz 
véghez bár az illetékes közegek a veszedel­
mes ragály terjedésére minden lehetőt meg 
tettek. Az összes elemi iskolákat, sőt a pol­
gári leányiskola is bizonytalan időre be lett 
zárva Szentesen.

— Táncztanfolyam. Pigler János táncz- 
tanitó, ki már többször tartott városunkban 
táncztanfolvamot s utóbb a budapesti 
országos táncztanitók tanfolyamát szép ered­
ménynyel látogatta folyó hó 20-án, 6
heti időtartamra táncztanfolyamot nyit a 
»Központ« szálloda helyiségében.

— Czirkusz. Alig távozott el körünk­
ből a Schwartz czirkusz, már is egy újabb 
a hírneves Lódi czirkusz ütötte fel sátrát a 
piacztéren. A nagy apparátusai működő 
czirkusz már e héten több előadást tartott, 
melylyel közönségünk teljes megelégedését 
érdemelte ki. Az igazi müvésztársulatot ajánl­
juk közönségünk pártfogásába.

— Elhalasztott vásár. Kistelekről írják, 
hogy dr. Herglóz István főszolgabíró nem 
engedte meg az e hó 18-ikára kitűzött 
kisteleki országos vásárt, mert a sertéspiacz 
nincs bekerítve. Azt állítja a főszolgabíró ur, 
hogy azt mindaddig nem is engedi meg, a 
mig a teret be nem keritteti az elöljáróság. 
Furcsának elég furcsa ez a hir, de hitelt 
lehet neki adni, mert hiszen Csongrádvár- 
m egy ében vagy unk, a hol a szolgabirák na­
gyobb urak, mint máshol a főispán és úgy 
bosszanthatják, zaklathatják az adófizető 
polgárságot, amint nekik tetszik. Még szép a 
főszolgabíró úrtól, hogy csak a vásártér 
bekerittetését kívánja. A milyen nagy ur egy 
Csongrádmegyében szolgabiró elrendelhetné 
a vásártér betetejezését is.

A csongrádi munkászavargás követ­
kezménye. Ismeretes, hogy a tavasszal nagyobb 
munkászavargás volt nálunk, a szeged—-

érkezvén Beszterczére, az ő vendégei legye­
nek. A menydörgös menykő nagyobb riadal­
mat nem okozott volna a nemes hadnagyok 
közt, mint Pekrynek ez a parancsa. Hát már 
most mi lesz a szépen kieszelt tervből? 
tanakodtak a hadfiak. Ők bizony egy darab 
csirkehúsért nem kötik gúzsba magukat a 
Pekry uram palotájába, plane hat gróf 
kisasszony előtt. S ha hat leánynak annyi 
szeme van, hogy hozzájuk képest a csillagos 
ég csak, vak Sibille. Lám csak a Sebők urfi 
nadrágját úgy kirágta három héten keresztül 
a nyereg, hogy arról a töltött székről se 

, kelhet fel anélkül, hogy egy esztendeig ne 
sugdossanak a háta meget az erdélyi 
leányok. Ha meg Bánffy uram egyet fordul, 
hát menten tátogassa száját a tardai hasa- 
dék. Nem, tüzbe mennék generalis uram 
parancsára, de a palotájába a hat virágszál 
leány elé, nem teszik a lábokat. Kemény 
László még bele nyugodt volna. El végre 
neki Beszterczén leányt kell látnia, mert 
asszony kell a földfenekiből a házhoz. Az 
asszony, ugyan asszony de a tiszttartók, 
tiszttartók. Süsd meg a tiszttartóidat, nekünk 
nem kell az okoskodásból, volt rá az egy­
hangú felelet. Zsibay káplár uram tüstént 
vissza vágtat generális uramhoz és jelenti 
hogy bármily kötelességüknek is tartják

1 geüelu,.s ufam Parancsának engedelmeskedni, 
í ruhaheh külső állapotok miatt nemes házá- 

rak küszöbéi mind addig mig beszterczei 
snajdermesterektől kellőképen rendbe nem

hozatunk szégyenkezés és grófi családjának 
megsértése nélkül át nem léphetjük. Zsibay 
káplár csak most értette meg az urfiak 
sóhajtásának okát. Ő is volt nyalka legény, 
hát tudta mit jelent az ilyen dolog. Ej hát 
neki egyszer tizenöt esztendőkkel az előtt 
nem ált fére a csizmája sarka, hát ő nyeri 
meg a Balog Örzse kezét s nem Fazekas 
Estan, ki most biró valahol Monoron. Hát 
nem a labancz ennek is az oka, hogy a 
menyi labancz, mind nyársra kerüljön. A 
káplár engedelmeskedvén a nemes hadnagyok 
parancsának, elvágtatott, de kis idő múlva 
mar jött, vissza hozván az elől lovagoló 
generális ur parancsát, hogy hát se szó, 
se beszéd s generális ur Így akarja. Már 
akkor az ezred bekanyarodott a beszterczei 
kapun s késő volt minden szabadkozás. A 
harmadik fordulónál már ott állott a Pekrv
natvolJiarar hblaklÍn CSak Ugy fehérlettek a 
patyolat firhangok s piroslott a muskátli
fukszia. A csapatok is Összeszedték kicsit
gott Uflkat’ mert u?k ,SZép leány szezn mos°ly- 
npmp cs°repeshazak rácsos ablakaiból. A
^ S Urfi^Ugy opva feltekintettek a vár 
ablakaira, hat elsápadtak volna ha történe-
S7őtnp f6m PlrUltak V0lna el belé* Hat hodros 
szőke fej mint valami kiváncsi galambok

ukucskaltak ki a firhangok mögül. A kisebbik,
Generáíff11 kla^otta Is- Apám édes apám. 
”l sA uram megálljt vezényelt. Hadna gy 
urak kilépni, utánam. 81

(Folyt, köv.)
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csongrádi törvényhatósági műut építésénél 
alkalmazott munkások törtek zavargásba és 
beverték nemcsak a főszolgabiróság épületének 
ablakait, de a községházáét is. Az építést 
vezető mérnök több munkást fogadott föl a 
vonalra, mint akiknek az alkalmazása szük­
ségessé vált. Ezek dolgoztak is, de kevés 
munkát végezhettek. A bérfizetésnél azonban 
teljes bért követeltek és amikor kérésüket 
nem teljesítették, tört ki közöttük a zavargás. 
A vármegye közig, bizottsága akkor vizsgá­
latot indított e dologban. A vizsgálat során 
a közúti felügyelő arról értesítette a bizott­
ságot, hogy a zavargást a Weisz kir. mérnök 
eljárása idézte elő. A közig, bizottság szom­
bati ülésében foglakozott ezzel az ügygyei és 
a vizsgálati adatok alapján az útépítést 
vezető kir. mérnök ellen elrendelte a 
fegyelmi vizsgálatot.

— A petróleum ára. Bécsből jelentik, 
hogy a petróleumkartel megkötése következ­
tében valószínűleg emelkedni fog a petróleum 
ára a kicsinyben való elárusitásnál. Ilyenfor­
mán a nagy gyárosok dolgát a kis ember 
keserüli meg.

— Posta és távirda növendékek. A
kereskedelemügyi miniszter f. évi szeptember 
hó 18-án, 60,428. sz. a. kelt rendeletével a 
posta- és távirda-növendékek felvételére 
megállapított határidőt ez évben kivételesen 
október hó végéig terjesztette ki. Ez idő 
szerint még 14 posta-távirda növendéki állás 
töltendő be a következő városokban székelő 
posta- és távirdahivataloknál: Eger 1, Fiume 
2, Jászberény 1, Kecskemét 2, Losoncz 2, 
Selmeczbánya 2, Szeged 1, Szolnok 2, Vácz 
1. Pályázhatnak azon magyar honnosságu, 
14 évesnél nem fiatalabb, 16 évesnél nem 
idősebb ifjak, kik a középiskolának legalább 
IV-ik, vagy ezzel egyenrangú más iskola 
megfelelő osztályát sikerrel végezték, a 
magyar nyelvet szóban és írásban bírják, 
fedhetlen magaviseíetüek, épek és egészségesek 
mely feltételeket iskolai, születési, erkölcsi 
és közhatósági orvosi bizonyítványokkal kell 
igazolni. Megjegyeztetik, hogy a növendékek 
a gyakorlati kiképzés első félévében semmi­
féle javadalmazásban nem részesülnek; az 
első év második felében azonban kincstári 
hivataloknál havi 15 korona, a második 
felében havi 30 korona, a harmadik évben 
havi 40 korona és a negyedik évben havi 
50 korona napidij-átalányt kapnak. Azok, a 
kik 18 éves életkoruk betöltése után a 
vizsgát sikerrel leteszik, posta- és távirda 
segédtisztekké kineveztetésükig mint segéd­
tisztjelöltek kincstári posta-távirda hivatalok­
nál napidijas minőségben nyernek alkalmazást. 
Az ivenként egy koronás pénzügyi bélyeggel 
ellátott, sajátkezüleg irt folyamodványok, 
mélyeknek a fent emlitett okmányokkal kell 
felszerelve lenniük, a budapesti m. kir. posta- 
és távirdaigazgatósághoz címezve, legkésőbb 
1903. évi október hó 81-ikéig annál a 
posta-távirda hivatalnál személyesen nyúj­
tandók be, melynél a pályázók gyakorlatra 
bocsáttatni óhajtanak.

— Szocziálpolitika előadások. A magyar 
gazdaszövetség már megtette az előkészítő 
lépéseket a községekben a tél folyamán tar­
tandó szocziálpolitikai előadások tárgyában. 
Minden olvasókör, szövetkezet, vagy gazda­
kör mely tagja a Magyar Gazdaszövetkezet- 
séenek, készen fogja megkapni a felolvasás­
hoz szükséges anyagot s csak felolvasóról 
kell gondoskodni Azok a felolvasók, kik 
nagyobb hallgatóság , eiőtt tartják /elolva­
sásaikat, tiszteletdijat kapnak. Az előadások 
edténkint vagy vasárnap délutánonkint az 
iskolákban tarthatók. Előadókul legalkalma­
sabbak a lelkészek, tanítók, birtokosok, 
gazdatisztek s értelmes földművelők. Azok a 
kik a felolvasások tartására váltakozna , 
jelentkezzenek a Magyar Gazdaszövetsegne 
(Budapest, VIII., Baross-utcza 10. sz. alatt. 
Ugvanitt jelentkezhetnek azon gazdaszovet 
kezetek, olvasókörök és gazdakörök, melyek 
a Gazdaszövetségbe lépni, óhajtanak. A ja-

hitelviszonyok javításával, az adosagok kon­
verzióiával, a földmivelők védelmére szolgáló 
intézkedésekkel, a falusi élet nemesbítésének 
módjaival, jótékonysági és közegészségügyi
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kérdésekkel, a mezőgazdasági ismeretek nép­
szerűsítésével s más aktuális kérdésekkel 
fognak foglalkozni.

— Tiszavídék ajándék naptára. A Tisza- 
yidék 1904. evre szóló képes naptára a hét 
I olya mán hagyta el a sajtót s most a könyv - 
kötészetoen van fűzés véget. Ezt a csinos 
kiállítású képes naptárt Karácsonyi ajándékul 
kapják a liszavidék előfizetői díszes kemény 
táblába kötve. Sőt még az oly előfizetőknek 
is meg küldi kiadóhivatalunk ezt a díszes 
naptárt, kik fél évre fizetnek csak elő 4 
koronával.

— Mégegyszer a kisteleki vásár. Meg­
írtuk, hogy a dorosmai főszolgabiróság nem 
engedte meg e hó 18-án az országos vásár. 
Kisteleken, mert a vásártér nincs bekerítve. 
Lapunk zártékor értesülünk, hogy csak az 
állatvásárt nem tartják meg, de kirakodóvá­
sár meg lesz tartva.

— Az ideli gyümölcstermés Nagybánya 
vidéken. Az idei kedvező gyümölcstermés 
következtében a hazai gyümölcskivitel is kezd 
örvendetes módon emelkedni; igy' a többek 
között a nagybányai gazdasági egyesület Írja, 
hogy ámbár már sok száz métermázsa szil­
vát dolgoztak föl pálinkává, mégis eddigelé 
150 vasúti kocsirakomány nyers szilva került 
az ottani vidékről elszállításra, mig a hasonló 
két év előtti jó szilvatermés idején az egész 
évadban csak 50 vaggont szállítottak el. A 
szilva ára ott helyben 7—9 korona között 
ingadoz. Sokan azonban, saját kárukra, még 
június hónapban a fán adták el termésüket 
és még igy is 2800, 4000 sőt 7000 koronát 
kaptak; most azonban annyi szilvájuk ter­
meti, hogy az ezen vásárlásokat eszközlő 
kereskedők 30—-50%-ot nyernek a termésen. 
Nagybányavidékén az alma is igen jó termést 
fog adni és igen előnyösen lesz értékesíthető. 
Ugyanis már most 16—20 kor. fizetnek 
mm.-ként, de az árak, tekintettel a külföldi 
silány termésre, remélhetőleg jóval maga­
sabbra fognak emelkedni. Végül egy igen 
sajátos körülményről értesít az egyesület, 
ugyanis az orsz, gyümölcsé-zeti miniszteri 
biztos felszólítására, az egyesület a nagybánya­
vidéki gyümölcstermést összeírja, hogy a 
folyton érkező külföldi vevőket és kereskedő­
ket közvetetlenül a gyümölcscsel rendelkező 
termelőkhöz utasíthassák, — a gazdák ezen 
előzékeny eljárással szemben azonban annyira 
bizalmatlanok, hogy egy uj adóztatástól 
félvén, termésük mennyisége és minősége 
felől minden fel világosi tást megtagadnak.

— Kurucz-Ujság. Uj harezos jelent 
meg a porondon ahol a magyar nem­
zet igazain áll a küzdelem. A szabad 
eszmék fegyverével áll a küzdők közé 
az uj harezos és már is ott küzd a 
legelső sorokban. Ez az uj harezos n 
Kurucz Újság, független, politikai napi­
lap, amelynek irányezikkeit Kossuth 
Ferencz, Thalv Kálmán, Barabás Béla, 
Eötvös Károly és a függetlenségi párt 
vezérférfiai írják. Az előkelő színvona­
lon álló Kurucz Újság krajezáros lap- 
ezt követeljük az utczai rikkancsoktól- 
ezt olvassuk mindnyájan, hogy figyelem, 
mel kisérhessük az ország igazaiért 
küzdő függetlenségi párt nemes küz­
delmét s hogy a szellemi összeköt­
tetés révén együtt érezhessünk a párti 
tál, melyet csak úgy támogathatunk 
lelkünk egész erejével, ha irányelveit 
ismerjük, állásfoglalásáról pontos érte­
sülései bírunk, mit legkönnyebben 
elérünk, ha a Kurucz újságot olvassuk. 
Ns legyen hát egyetlen függetlenségi 
érzelmű polgára sem e városnak, ki a 
Kurucz újságot nem olvassa.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmánya, amely visszaadja ^ az 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket ment 
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elve-
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szett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyöngeség vagy pe­
dig ehornikus betegségben szenvednek oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez a 
gyógyszer azokra a szervekre hat. a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik ás cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok 
a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
Írhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul 
megkúldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett 
nem hagyhatják ei otthonukat. A próba szál­
lítmány meggyőződtet arról, mily könnyen-, 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan irhát magyarul az orvosságért, mit 
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy­
szer szállítmány könyvvel mindjárt megkü- 
detik. írjon még ma. A szállítmány oly szét 
pen van csomagolva, hogy annak tártaknál 
nem fogja senki sem kitudni. A levelet kö-, 
vetkezőképpen keli czimezni- Städte Medi­
cal Institute, 6920. Elektron Buil-Sing’ For- 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran- 
kirozni kell.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Feencz József kescüvíz valamennyi hashajtóvizet tartó s 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izénél fogva 
már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk hatá. 
rozottan Ferencz József keserüvizet.

Anyákon y vi bejegyzések.
1903. évi Október 10—17-éig.

Születések: Deák Julianna, Sebestyén Mihály, 
Bozó Mária Rozália Terézia, Antal Erzsébet, Szénási 
Ferencz, Csépe Rozália, Gubisi Francziska, Sinkó 
József, Busa Viktória, Dragon Imre, Mészáros Imre, 
Németh Mihály, Maszlag Mária, Lóczi Ferencz, 
Blaskovies József, Kódor Veronika, Nagyistók Terézia, 
Ornyik Sándor

Halálozások: Hegedűs Rókus 65 éves, aggkőr. 
Misurai László Lajos 6 éves, agyhártyalob. Vas 
Erzsébet 1 hónapos, veleszületett gyengeség. Magyar 
Mihály 1 hónapos, veleszületett gyengeség. Kádár 
Mari 1 hónapos, veleszületett gyengeség. Maszlag 
Sándor 19 hónapos, görcsök. Kása Margit 5 hónapos 
bélhurut. Maszlag Mária 1 napos, cyanosis. Fehér 

j Luczia 16 éves; tüdőgumőhór. Szálkái Pál 21 hónapos 
hélhurut. Mizere Mária 76 éves, égésiseb. Gyergyádes 
Károly 74 éves, máj sorvadás. Gyovai Francziska 
14 hónapos, bélhurut. Deák János 4 hónapos,, 
tüdőgyuladás.

Eljegyzé sek: Bódi János Túri Veronikával. 
Bujáki Mihály Szabó Annával. Ötvös Imre. Dósa
Rozáliával. Kovács József, Pető Erzsébettel. Táborosi 
János, Kádár Annával. Kása Mihály, Tyukász
Juliannával. Bakai Ferencz, Bakos Johannával 
Tösmagi Imre, Lajos Francziskával.

Házaságkötések: Tari Imre, Kalzo Annával. 
Molnár János, Berkes Juliannával Tornyai Péter 
Ferencz, Lovas Annával.

Közgazdaság.
Takarmánytermósünk és rétjeink.
Az idén talán országszerte általános a 

panasz és aggodalom a gyenge takarmány- 
termés miatt.

Hát, a főok kétségtelenül e tekintetben 
is mindenütt a kedvezőtlen időjárási viszo­
nyokban keresendő. Sajnosán igaz, hogy a 
legszorgalmatosabb, legszakavatottab gazda 
munkája, törekvése ily eredménytelen marad, 
kárba vész az időjárási abnormitások követ­
keztében ; másrészt azonban az sem tévesz­
tendő szem elől, hogy Magyarország ma még 
nem tartozik azok közé a gazdaságilag 
előrehaladottabb államok közé, melyeknek 
például az ilyen kedvezőtlen időjárási viszo­
nyokból előállni szokott válságos esetekben, 
elhanyagolt rétjei és legelői tekintetében, 
legalább némileg nem volna okuk önmagukra 
is utalniok. Időszerűnek találjuk tehát gazdáink 
figyelmét a rét és legelő gondozásra, a kaszá­
lók intenzivebb művelésére ismételten fel-

&
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hívni, mert hiszen tudva lévő, hogy oly vidé­
keken melyek fekvésük kliatikus és piaczim 
viszonyainknál lógva főleg állattenyésztést 
űznek, azoknál elsőrangú tényező mindig; a 
jó és elegendő takarmány. De még egyáltalán 
a jó és elegendő takarmány, ez alapja nem­
csak az állattenyésztésnek, de indirekte véve 
az egész okszerű mezőgazdaságnak is.

Szerintünk intenzivebb : mes terséges 
takarmány termeléssel, fokozottabb rét és 
tegelőmiveléssel ilyen, takarmánytermésben 
szegényebb év esetén már mégis csak köny- 
nyebben lábalná ki baját a magyar gazda. 
Azután meg kifizeti magát nagyon az inten­
zivebb rétmivelés. A befektetésnek nem mind­
annyian költséges s azt sem mondhatnék, 
hogy valami sok gonddal járok. Az időnkinti 
Kainit és Tomassalak trágyázáson kívül a 
fogasolás és a jóféle fümagkeverék hintések­
kel a réteknek egész terjedelmükben való 
lassanként! felújítását eszközölhetjük.

Nem hangsúlyozható eléggé a fogásolás 
gyakorlata. Miután a kaszalók fő alkatrészeit 
a pázsitféle füvek képezik s ezek sekélyen 
gyökereznek a „rét fogásokkal“ a gyökérzet 
körül a megtömődött földet megporhanyitjuk : 
annyit ér ez a mivelet itt, mint a kapás­
növényeknél a kapálás. Elsősorban is a gyö­
kerek könnyebben terjeszkedhetnek szét, a 
feloldott trágyaanyagok pedig jobban beszi­
vároghatnak a talajrétegekbe. Elősegítjük 
továbbá a viz és a levegőnek a tenyészek 
táplálása körüli nagyfontosságu, folytonos és 
örökkévaló munkáját. Mert ott ezek a ténye­
zők tápláló ásványi részeket oldanak föl, 
készítenek és szállítanak a mindinkább meg­
erősödő gyökérzetek közelébe. Végre pedig 
a fogasolással megtisztíthatjuk kaszálóinkat 
a gyorsan tért foglaló mohától is.

A fogasolást kora őszszel és kora 
tavaszszal eszközöljük. Kései fogasolás úgy a 
fejlődő fű, mint herefélékre ártalmas. A rét 
fogás persze mindig a talaj természete sze­
rint választandó meg ; kötötlebb talajokon 
nehezebb, lazább talajokon pedig könnyebb 
fogas használandó.

A mi a rétek legeltetését illeti, az 
tavaszszal határozottan káros és habár korán 
történjék, avagy takarmány hiány esetén 
akárminő szükségesnek mutatkoznék is : ez 
a szokás mindenképen téves és mellőzendő 
volna. Hiszen nyilvánvaló, hogy a legelésző 
jószág a nedves talajt kora tavaszszal a sar- 
jadozó füvet együtt Össztapossa, minek követ­
keztében a fű csak gyengén és lassan bok- 
rosodik, hamar felnyúl, ritkásan nő és kevés 
lesz a szénahozam. A jóféle fű sarjadzását 
legeli az állatt, a gyomnövényeket elkerüli s 
igy természetesen lassanként túlsókra ver­
gődnek, az értéktelenebb növények s tért 
foglal a gyom.

Az őszi legeltetésénél gondot fordítsunk 
arra, hogy a rét marhával túl terhelve ne 
legyen, egy helyen soká ne időzzön, nedves 
időben ne legeltessük s a tél közeledtével 
idejekorán lehajtsuk.

Ott, a hol s a midőn gyakoriak a szá­
razságok és amennyiben a viszonyok azt 
megengedik ; a rétek ápolásánál eléggé soha 
nem ajánlható a rétöntözés, mely által aztán 
mindjárt nincs annyira kitéve a gazda az 
időjárás szeszélyeinek. Ellenben ott, a hol s 
a mikor egymást éri a nedvesség, annak 
eltávolításáról viz levezető árkok és csator­
nákkal gondoskodunk, ne hogy fáradsággal 
mivel rétjeinken vízállások foglaljanak helyet 
s azokon értéktelen savanyufüvek burján- 
zanak föl.

N Y I L T T I! it.
(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget 

sem a szerk. sem a kiadó.)

Foulard-selyem fínk7o%
blouzok és ruhák számára. Bér vámmentesen 
házhoz szállítva. Gazdag mintaválasztékot 

készséggel küld.
Hennebeag G. selyemgyára Zürich.
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2943/1903. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy a Hódmezővásárhelyi lakat 
rékpénztár végrehajtatónak, valamin- 
Schvarcz Izidorné szül. Lusztig Terézia 
csongrádi lakos csatlakozott végrehajt 
tatónak Palásti Kovács Ferenczné szül.
Surányi Mária csongrádi lakos ellekí 
3200 korona és 145 korona 38 fillér, 
s jár iránti ügyében a csongrádi 
11666. és 10080. számú telekjegyzö- 
könyvböl szerkesztett, 5675. számú 
betétben A. I. 1—3. sorszám alatt 
felvett Palásti Kovács Ferenczné szül. 
Surányi Mária nevén álló a 4016)4020 
2. b. í. és (4016—4020) 2. c. hrszámu 
birtokrészleteknek megfelelő 5636 5. b. 
hrszámu 5. hold 230. négyszögöl tér­
fogatú szántó 5636 5. c. hrszámu 170. 
négyszögöl térfogatú ház és udvar és 
563616. hrszámu 1, hold 577. négy­
szögöl térfogatú szántó a ketöshalmi 
dűlőben 1898 korona ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az 1903. évi 
november hó 6-ik napjának da lelőtt 
9 órájakor a csongrádi kir. járásbiró­
ság helyiségében árverés alá fog 
bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is 
el fog adatni.

1903. október 18.

Venni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy neki a bíróság­
nál elölegesen elhelyezett bánatpénzről 
kiállított elismervényt átszolgáltatni.

KeltCsongrádon 1903. évi augusztus 24-én 
A csongrádi kir. járásbiróság mint 

telekkönyvi hatóság.
Dr. Szappanos.
kir. járásbiró.

Sohasem kínálkozik az élet­
ben oly ritka alkalom, hogy cse­
kély 2 frt. 96 kr.-ért következő 
remek árugyüjteményt kaphatni

12 da ab. 2 frt 96 kr.
1. Nickel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó 3 évi jótállás mel­
let. 1. Valódi goldiu páuczéliáncz 
vagy nickel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb facou Simmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi goblin fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra számára, 

goldin brosch párisi system, 1 goldin, vagy 
„ ickel zsuzsu a lánczra. Nem tetsző t&vgv kész- 
bégegl kicseréltetnek, vagy ára visszatérittetik, 
miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz 
előleges kifizetés vagy utánvéttel kapható :

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani darusítás

KRAKAŐ, Dietel-ufccza 68 (Austria.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentvel

6 S

CS. és X1R. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

FERNOLE
czipé fésijjmdz fekete és sárga czipők minden bonni nőséghez a 
legjobb fénymáz a világon és fényes'&m világos czipőkhöz, a 
legszebb fényt adják és a bort íf$rí&88Ú teszik. Elviselt, íoltosczipők 
rásga, vagy barna bőrből a Mjyroshl (diszfénymáz) által, mintha

újakká lennének.
Alapiitatott 1832. Q£rj raktár Wien, I., Schulerstrasse 24. Kapható mindenütt.
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka.
A.
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Vöpösmap ly-Album
A Pesti Napló, amely eddigelé az Ember tragédiáját, Arany János balladáit Zichy Mihály illusztrá­

cióival, Katona József Bánk bán-ját, a Himfy-Albumot, a Köitök-Albuniát, tavaly a remek kivitelű Zichy- 
Albumot, stb. adta olvasóinak a könyvpiacon általános feltűnést keltő kiállításban, az idén eddigi kiadvá­
nyait felülmúló fény nyel és pompával aranyvászon kemény kötésben a

VÖRÖSMART Y=ALBUMOT
fogja olvasóinak karácsonyi ajándékul adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albumnál is di- 1. egyszerre egy egész évre előfizetnek,
szesebb kiállításban nagy kvart alakban fog meg- 2. akik félévre fizetnek elő és kötelezettséget
jelenni. Magában foglalja a költő életrajzát. Csongor vállalnak, hogy egy további féléven át előfizetőink 
és Tündét, Vörösmartynak e kedves drámai költenie- lesznek.

n C-»Á-»r>4-n4 n Vón ninanvf 5s7PÍ1 llfinkítl" CQ Vrt-
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nyét, a Szózatot, a Vén cigányt, Szép Ilonkát és Vö
rösmartynak legkiválóbb költői alkotásait, kiváló mü- 
,vészek eredeti festményeivel és rajzaival, 20 inürnel- 
.ékletben és számos szövegbe nyomott képpel és 
Hlusztrációval. A Vörösmarty-Aibum mümellékleteit a 
legjelesebb magyar festőművészek készítik. Mind- 
annyijuk élén ott van Székely Bertalan, a legnagyobb 
magyar történeti festő, aki a Toldi czimii költeményt 
illusztrálja. Kortársa és barátja Madarász Viktor, a 
Salamon cimü költeményéhez készít festményt. 
A két nagy história festőhöz a következő elsőrendű 
magyar művészek sorakoznak : Bihari Sándor, Fé­
nyes Adolf, Ferenczi Károly, Kéméndy Jenő, Kernstock 
Károly, Krenner (Tardos) V., Magyar Mannheimer 
Gusztáv, Nagy Sándor, Radoné Hirsch Nelli. Ezen- 
kivüli számos kisebb ilusztráció díszíti majd a Vö­
rösmarty-Albumot, amelyek egész sor kiváló magyar 
festő művészetét fogják a Vörösmarty-Album kereté­
ben bemutatni. A valóban remek kivitelű mülapok- 
nak egy része gyönyörű színnyomású lesz, amilyen 
eddig alig jelent meg magyar diszmüben. A Vörös- 
marty-Albumot megszerezhetik mindazok, akik a Pesti 
Naplóra

3. akik egy negyedévre fizetnek elő és további 
háromnegyed éven át való előfizetésre kötelezettséget 
vállalnak, azok a második évnegyedre szóló előfize­
tés beszolgáltatása után kapják meg a Vörösmarty- 
Albumot.

4. akik havonta fizetnek elő és egy egész évi 
előfizetésre kötelezettséget vállalnak, azok a hatodik 
havi előfizetés beküldése után fogják megkapni a 
Vörösmarty Albumot.

Azon uj előfizetőink, akik a Zichy Mihály al­
bumot, az 1903. évre szóló előfizetés alapján, mint 
előlegezett ajándékot bírják, azok a Vörösmarty 
Mihály albumot csak úgy kapják meg, ha egy to­
vábbi egész évre előfizetnek, illetve ha jelen négy 
pontban felsorolt elő izetesi feltételek egyikének ele­
get tesznek.
| A Pesti Napló előfizetési ára : Egész évre 28 
kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy hóra 
2 kor. 40 fillér. — Előfizetni minden hó 1-től és 
15-től lehet.

A „Pesti Napló“ kiadóhivatala.

<*-

<54-

mwmwwW'



1903. október 18.

526 szám

tiszavidék 5 OLDAL.

1903. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a Szegedi 
kir. törvényszéknek 1902 évi V. 22269 
számú végzése következtében, Dr. 
Becsey Károly ügyvéd által képviselt 
Kovács János javára Hegyi Antal ellen 
2000 K. s járulékai erejéig 1902. évi 
November hó 13-án foganatosított bizs- 
tositási végrehajtás utján lefoglal; és 
760 kor. 80 fill.-re becsült következő 
ingóságok, u. m.: bútorok, fehérnemüek, 
ruhanemüek, borok, üres hordók és 
gazdasági eszközök, nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a Csongrádi kir. 
járásbíróság 1902-ik évi V. 385|21 szánni 
végzése folytán 2000 kor. tőkekövete­
lés és eddig összesen 138 kor. 80 
fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Csongrád község régi 
magtár épület helyiségében Csongrádon 
leendő eszközlésére 1903. évi október 
hó 20-ik napjának délelőtti fél 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltatták, 
s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez. 
120 §. értelmében ezek javára is­
elrendeltetik.

Kelt, Csongrádon 1903. évi oki. hó 11-én.
R. Papp István.

kir. bir. végrehajtó.

Egy honánk érkezeti levél 
igy hangzik:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
csász. és kir. udvari szállító Neunkirchen 

Alsó-Auusztria.
P i e s t i n g.

Tisztelettel felkérem, szíveskedjék 2 
csomag Wilhelm-féle autiartikus és auti- 
reumatikus vértisztitó teát postautánvét 
mellett küldeni. Többen, kik hozzam 
jönnek szólnak, hogy részükre is 
gondoskodjam ily tea beszerzéséről. 
Köszönt tét mondok Önnek e csoda­
szerért s kívánom, hogy az Isten 
fizesse meg ezt Önnek En tudom, 
hogy ez részemre a legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok ejo 
orvosságért, mert tudom, e télen 3 
hónapig feküdtem és az Oncsod.a- 
hatásu teája engemet kigyogyitott. kn 
szeretném, ha minden beteg ember e 
csodahatásu teát bevenné.

Teljes tisztelettel: Steiner Mátyás.
Kapható Franz Wilhelm gyógysze- 

rés7 cs és kir. udvari szállítónál 
Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint 
a nevesebb gyógyszertárakban es 
drogoeriákhan.

Táncziskolai jelentés.
Tisztelettel hozom tudomására Csongrád közönségének, mi­

szerint a f. hó 20-án a „Központ“ szálloda külön termében 6 heti 
időtartamra

táncz-tanfolyamot nyitok.
A budapesti országos táneztanitók tanfolyamán nyert isme­

reteim alapján tanitni fogom a hazánkban dívó összes tánezokat.
Tanítom az újabb keletű Palotás, Grazianna és Magyar 

kettős táneznemeket is.
Tanítási idő esti 7 órától 10 óráig.
A táneztanfolyamra beiratkozni lehet lakásomon egész nap: 

Malom-utcza 31. szám és a tanítási idő alatt a tánezhelyiségben.
A t. szülök és mindkét nembeli ifjúság szives pártfogását 

kéve vagyok
Csongrád, 1903. okt. 18.

mély tisztelettel
Pigler János

táneztanitó.

Kiváló szerencse TÖRÖKNÉL !!
Felülmulhatlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereménynél többe 
fizettünk nagyrabecsüit vevőinknek ; csak a legutóbbi 5 hnapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:
a ©05.000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre 
a 100.000 koronás főnyereményt a 74366. számú sorsjegyre 
a 30.000 koronás főnyereményt a 109780. számú sorsjegyre 

és ezeken kívül még egyébb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen 

részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 13 osztálysorsjátékban újból
<>romeny110.009 sorsjegyre 55.000 pénzny

ut és összesen egy hatalmas Összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Továbbá 1 jutalom 600 000; 1 nyeremény 400.000, 
la 200-000, 2 á 100*000, 1 ä 00*000, 2 á 
80-000,1 ä y0*000 2 á 60-000,1 á 50-000, 
1 ä 40-000,5a80-000-3á«8 5-000,8á 20-000, 
8 a 15-00®, 86 ä 10-000 korona és még sok egyéb: 
összesen 55-000 nyeremény és jaiaiom 14,450.000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
Vs eredeti sorsjegy frt —.75 vagy K. 1.50; eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy K. 3 -
1/a „ „ „ 3.— „ „ 6- 1 I1 v » v 6. „ „ 12.

A sorsegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre^kérünk

f. évi október hó 29-ig
bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖB6KJL
BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysor sjáték-iizlte.
Főárudánk osztály sorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váczi-körut 4/a.
II. fiók: Muzeum-körut ll/a III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

Bendelölevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre______________ _________ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
í utánvételezni kérem

Az Összeget korona összegben ) postautalványnyal küldöm^ ö ....... - ö í honlfienuflLhpn
) a nem tetsző, pusiüUlHivQiijriijrai ixuiuv... \ i" i ib

( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben) ) TOrienüO.

I E (
J3(.......
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TÜDŐBETEGEKNEK.
Az orvosi kongresszuson Leyden tanár konstatálta, hogy egyedül németországban állandóan 1.200,000 ember tiidővészes és ezek közül kb. 180,000-en 

lesznek áldozatai e borzasztó betegségnek. A tüdőbaj előidézői a tuber-bacillusok, a mety bacillusokat minden ember belélegzi, mert előlök elzárkózni lehe­
tetlen. Ha most már szerencsére sokan nem lesznek tuberkulozikusokká, abból az tűnik ki, hogy az emberi test azzal a tehetséggel bir, hogy a belélegzett 
tuberbacillust ártalmatlanná teszi. Ott a hol légcső számos finom ágacskává széjjeloszlik, a tüdőbe vezető két mirigy, az úgynevezett pajzs- vagy tüdőmi­
rigyek vannak a mezeknek rendeltetéséről a tudomány sok ideig nem volt tisztában. Most azonban Hoffmann dr. kutatásai nyomán tudjuk, hogy ezek egy 
egész külön folyadékot készítenek, mely a betegségi tüneteket, még mielőtt pusztító hatásukat megkezdhetik a tüdőben, megsemmisíti. A hol tehát ezek a 
mirigyek átöröklés vagy gyengeség, vagy más organikus akadály folytán nem tudnak ebből az anyagból elegendőt produkálni és a hol a tüdő meghűlés, 
por, vagy egyébb befolyások következtében érzékeny, ott a betóduló tuber-bacillusok megmaradnak és előbb-utóbb bekövetkezik a betegség.

Itt támadt a gondolat: a pajzsmirigy erősítése által a tuberbacillus pusztításának elejét venni.
Ezt a közeli gondolatot felkarolta Hoffmann dr. és a pajzsmirigy-erősitő anyagból saját maga készített egy gyógyitószert tüdőbaj (krónikus, katarus 

és ászkor) ellen, melyet „Glandulén“-nek neveztek el.
A Glandulén nem mérges, nem vegyészeti mü, hanem teljesen egészséges és állatorvosi felügyelet alatt frissen vágott juh friss pajzsmirigyeiből 

lesz készítve, a természet maga adja a gyógyszert minden betegség ellen, csak találni kell. A pajzsmirigyek alacsony hőfoknál, légmentesen lesznek megszá- 
ritva, tablettákba préselve, minden tablettának 0.05 gr. mirigypor és 0.20 gr. tejcukor édesitésre.

Ha a Glandulént előírás szerint használjuk, javul az étvágy, jobb lesz a kedv, erő és testi súly gyarapodik, láz, éjjeli izzadás és a köhögés múlik, 
a köpet enged, javulás áll be.

Sok orvos és magánfél bizonyítja e tüdővész gyógyitószer nagy értékét. Glandulén már sok meglepő gyógyító eredményt mutatott, hol más szert 
nem használtak.

Glandulént készít dr. Hoffmann Nachf. vegyi gyára, Meerane (Szászország) és kapható a legtöbb gyógyszertárban, valamint Török József nvógvsze- 
resznel, Budapest, Király-utca 12, üvegben, 100 tablettával 5 kor. 50 fill, 50 tablettával 3 korona. Kimerítő fiizctkék a gyógyító módról, 
betegek ertesitesevel ingyen es bérmentve. Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól. orvosok és gyógyult

Az egész or­
szágban s kü­
lönösen var­
ró iskolákban 
be van ve­
zetve.

(1600 □-öl)
az Urbán-uton eladó. 
Bővebb értesítést e lap 

kiadóhivatala ad.

BÉCS, VI.,
Mariahilfer- SfVHlLSS.
strasse 62.

Előnyösen ismert szétküldés 
tanítók hivatalnokok és egye­

sületek tagjainak.
Minden zör-J f

gés nélkül varr, { Wertheim 
s könnyű já-j ... 
ratu, egyszerű í f 
sserkezetében i ’ v 
feltűnően ele-1 _
gans a legutóbbi idők leg­
tökéletesebb vívmánya. Ez 
idő szerint a legelőnyösebb 
családi gép lábhajtásra, be­
zárható fedéllel.
Elektra 5 sí. 41 frí. — 4 
heti próba idő és 5 évi írás­

beli jótállás biztosittatik.
Azon gépek, melyek a 

próba időben nem működ­
nek kivánalomszerüen, saját 
kötségemre visszaküldhetők s 
készséggel visszaveszem. Ta­
nítóknak, hivatalnokoknak, 
nem különben privát sze­
mélyeknek sok ezer WERT- HEIM varrógépet teljes meg­
elégedésre szállítottam, ame­
lyek bármelyike megtekint­
hető.
Kérjen elismerő leveleket és 

árjegyzéket!

e ! ;gtéiw

Betegek egészségesek lettek, 
gyengék eresek lettek.

Kiváló éietelixir, hires orvostudor által feltalálva 
mely minden Ismert bajt gyógyít. A csodával határos 
gyógyítások órattok el vele. A régi világ titka, a 

hosszú élet, meg van fejtve.
• í hosszú során át türelmesen tanulva és 
Kutatva a múlt poros aktáiban és a jelen orvosi 
tudományokban, dr. Wood amerikai orvos azt a

A legjobb kéz- és arczkenőcs, 
kiváló finom és illatos, elmu­
laszt mindennemű bőrkiütést.
szép löt, máj foltot, pattanásokat
stb. Nem zsíros, nappal is hasz­
nálható, mert nem látszik a bő­
rön, kitünően tartja az arcport, 
azért mulatságok előtt kitünően 
alkalmas.

Gyönyörű kiállításban ára ! 
korona. —- Venus mosdó viz i 
korona és hozzávaló szappan 
80 fillér. — Kapható a főrak­
tárban

VÖRÖS KERESZT
GYÓGYSZERTÁR

T0R0NTÁL-SZÉCSÁNY.

CSONGRÁDON:
Wiesner Lajos gyógyszerész ur­
nái „SZT.-RÓKUS“ gyógy, i

taKm,15 Me!entést, teszi, hogy 6 az életelixirt M-
seritléÁvál Pm Te ld(élsza,ki gyökerek keverésének 
segítségevei, melyeket csak o ismer és melyekből
óte t^rbl'w e.1Pa.lllttÁtik>. a mi gyümölcse az évek 
óta tartó kutatasanak, minden betegséget mely az
hogveazteorvn6antj-unleSgyÓgyÍtani- Serl,mi kétség. 
gvóevfiL mpiJJr allltása valóság és a csodálatos 
fetteS 7 m naP°,nklnt elért, nagyon is mel-
észbeli 6te’. melylyel előhozakodik,
»f leSk°? tapasztalatokon nyugszik, me-
EgfetíenVeSzeennvedöaZ °rV0S! P'^iBhan szerzett. 
«cgMehxirt» mW , H6 malaszsza el e csodás 
c-_ . ’ a hogy o nevezi, megpróbálni.
majdnem hlhifetleú ^v?lóan figyelemreméltók s 
Ä,7taniktetlen^ ha nem hizonyitanák hitelt

és btrátafknak fim feladott betegek családjuknak 
Rheumattzmus, nfuragSmof “dattak- 
tónt büvé£SBefes hölyagb’ajor'eltünneí

szervek megjavuliS oly időÄJ ^ 
csodálatos 3 att’ mo,y egyszerűen
teke?* T®2 ,szervezetet, vért és szőve-

ntWfÜIe! 6 kor-.’ 12 fi.yeg 10 kor. A szétküldés 
vátTripnfDPgy eiöieges beküldése mellett
Patlnuipl m-h -tort®mk- Megrendeléseket elfogad
Petrovics Miklós, Budapest, IV., Béosi-uícza 2. s*
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fess

Minden .
I /1 6 I pontos ezTooainppn!^,

v J mellékel, i

-4-^-
skbssfws ísssasaesasge
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és egyúttal tartós egészség elérésére tessék 
használni a növényekből készített

valódi keleti ttm$1 ér-oseppeket
Nincs erős test nincs erő= csípő, hanem fia- 

-A talos nyalánkság, tetszetős alak, graciózus 
Ml test- az életmód változtatása nélkül
»í.-f Teljesen v-eszelynelküh sovánviíó kúra Kel- 

' jemcs, egyszerű használati mód] Nem diätt M a 
Nem gyógyszer. Természetes növénykiv- i.at' 
jótállás hogy az egészségre nincs káros ha­
tással. Termeszetszeru halás Csak elismerő 

nyilatkozatok.
Ezen orvosi kiválóságuktól jóknak talált 
cseppek nyúlánkká teszik a tastet, de az e énz-sesjss.1trss s&t&&

rnganyos8á^sm&7te!zfk.Z^^VtomaraahhataÍláBhatC'V<>'lá"0kit és a ,PRtd |
mekaél. Egy nagy üveg ára Tokáik Í - ha,Á férfinél és gryer- |

SPiH* í!?'"'“ beäd6™”«!5«- i453^Jh5*Ä I
_rgtrov.es M.falóshoz, Bndapesl, IV, Bécsi-utca 2. 6
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Használat elöli.
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Kopasztejü voltam!
Kevés évvel ezelőtt fejem még kopasz volt. 

Atyám és nagyapám is kopaszfejűek voltak! 
Anyám haja természettől fogva nagyon gyér volt. 
Kibékültem azon gondolattal, hogy kopaszfejű 
maradok, mig egy napon, Svajczban való ki­
rándulásom alkalmával, Epstein L. világhírű 
vegyészszel Baselból megismerkedtem, ki tőlem 
társalgásunk alkalmával rövidesen azt kérdezte, 
vájjon nem kívánom-e, hogy dús hajzattal bírjak?

Természetesen felette ki­
váncsi lévén, igeniőieg 
feleltem. Erre elbeszélte 
nekem, hogy egész életén 
keresztül a vegyészetet ta­
nulmányozta és különösen 
a haj betegségekkel foglal­
kozott. Szávai megerősí­
tésére mindjárt adott is 
egy doboz «Sámson» nevű 
hajnövesztőt. Rövid ideig 
használtam a práparátugt. 
Három hét múlva hajam 
újulni kezdett és negyven 

, nap múlva fejem teljesen
he volt fedve. A kenőcs egy részét két bará­
tomnak juttattam; az egyiknek, egy nőnek, haja 
majdnem teljesen kihullott. A hajtalaj erősbülése 
mindkét esetben bámulatos volt. Ezóta árusítom 
a «Sámson» pomádét, melyet a felfedezőtől 
nyerem. Azon helyzetben vagyok, hogy mindkét 
nemre való egyenlően sikeres erős hatásának 
százakra menő példákkal szolgálhatok. Nem 
titkos szer. Nincsen számára fényes eíikettám. 
a haj talajra való rendkívüli táplálóerején kívül 
előnyei a naj növésének felélesztésében és annak 
fen tartásában állanak. Kezeskedem, hogy a bőrre 
vagy hajra ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz. 
Hogy mindenki szerem értékéről meggyőződ­
hessék, kívánatra bárkinek próbát küldök. Ha 
azután találja, hogy a haj nőni kezd, csekély 
árért egy további mennyiséget küldök. 1 doboz 
6 koruna, 3 doboz 12 korona, 6 doboz 20 korona.

Főeiánisitó Magyarország részére:
in SS ép* ? ÄMe « w- k& %ß M

Hées, VI., Ciss mpeí; tiorfersirasse 35.
Minden olvasónak, ki 
pontos czimét velem tu- 

20 fillért bé- 
portó gyanánt

-------- , azonnal egy kis
próbát ingyen beküldők.

taI-g,CHkelÓilb 26i .báÉ melyben a természet a W- 
kevesbbe bőkezű A hölgyek tehát örömmel foimak 
értesuim, hogy létezik egy teljesen veszélytelenTÍ 
melylyel a termeszetet szelíd módon kény-zerithetiük 
hogy e tekmtetben kevésbbé fukar legven Ez lífi’ 
kelő hölgyek előtt már ismeretes szer a valódi keleti

I?
EBS15P3HBÉ
táján rakodnak'ln \ Á ?seglth mely utóbbiak a kebel

S5Ä“» »“T’vmá“™."píu'T
uiv a Mféilőd •Íermészet részére hasznos, épp kffejlett1alszom “‘ffiata leány, mint már tel esen 
szegény „Ugyanaz a sovány, hús­
esetben sem fehlt Ái haso?1á szolgálatot tesz. áemmi

«,„^ao-k„ _“£|Ä«S-iÄ“,g- 
iPeÍíe*tesTMitsT fi?n S”--Á wfí'ttr*' Wto-

Nyomatott Csongrádon ,4[iber jAnnq
ajtóján 1903


